

bb 22. / nyárias.....folyt/ny

a kellemes időjárás kirándulók ezreit vonzotta a budai hegyekbe is. a közelgő ősz azonban már ugyancsak éreztette hatását a fővárosi strandokon. a római-fürdő, a pesterzsébeti és a csepeli strand- amelyek ezen a hétvégén tartottak nyitva utoljára- vasárnap már összesen alig több mint 700 vendéget fogadtak, s a palatinus és a szabadság strandfürdő vendégeinek száma is alig haladta meg a 2-2 ezret./mti/

éé. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

ny pp

1979 szeptember 9.

1. vizimalom
2. védik a kukoricát
3. gyöngyösi szünet
4. ipu küldöttség
5. park-avató
6. gáspár elutazott
7. jókai emléktúra
8. tsz- fiatalok találkozója
9. bolgár csapatvázsló
10. póni-pálya
11. időjárás
12. fazekaskiállítás
13. dzsezz-fesztivál
14. polgári védelem
15. kutyakiállítás
16. rendőrkutyák
17. zrinyi emlékünnepe
18. áruforgalom
19. almaszünet
20. kijavították a csőtörést
21. nyárias vasárnap
22. hírjegyzék /mti/

v é g e .

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pástor jános
szerkesztette: pruckner pál.

-12-

19.15 /ny.

Her 19.15

60.008/4

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. szeptember 10. hétfő

bb.1. kezdődik az oktatás a dolgozók általános iskoláiban

i dg/fe/p bc

1979. szeptember 10.

szeptemberben folyamatosan megkezdődik az oktatás az ország csaknem 700 dolgozók általános iskolájában és tagozatán, s néhány intézményben már hétfőn elfoglalták helyüket az iskolapadban a továbbtanulók.

az oktatási minisztérium a dolgozók általános iskoláiban az új tanév legfontosabb feladatának az oktatás színvonalának az emelését jelölte meg. a tanuló, a pedagógus és a munkahely egyaránt arra kell törekedjen, hogy minden beiratkozott felnőtt eredményesen be is fejezze tanulmányait. nem kevésbé fontos, hogy az év közben szerzett érdemjegyek és a bizonyítványok minden esetben megfelelő tudást fedjenek. az utóbbi évek statisztikai adatai arról tanuskodnak, hogy szükséges a továbbtanulók segítése évközben, ugyanis esztendőnként a beiratkozottaknak megközelítően 20 százaléka kedvét veszti, nem fejezi be tanulmányait a megkezdett osztályban.

a tartalmi munka színvonalának emeléséhez adottak a személyi és a tárgyi feltételek. a dolgozók általános iskoláiban főfoglalkozásban és óraadóként mintegy 3000 pedagógus tanít, a múlt tanévtől pedig minden oktatási formában azonos, új tanterv van érvényben. ugyancsak a múlt tanévben vezették be egységesen az új tankönyveket. összeállításuknál a korábbinál jobban figyelembe vették a munka mellett tanulók sajátos igényeit.
/folyt köv./

-1-

bb.1./kezdődik..... folyt/p

az általános iskolai felnőtt-oktatásban évente mintegy félszázezren tanulnak, közülük 7-8 ezren az üzemekbe kihelyezett osztályokban. a továbbtanulók száma az utóbbi években némileg csökken. az esti tagozatokon a tanulók mintegy harmada sajátítja el az ismereteket, s évente 4-5 ezren élnek a magántanulás lehetőségével. ők csak a vizsgán jelennek meg az iskolákban. bevezetése, 1973 óta a legtöbb továbbtanuló -számuk évente 20-30 ezer között van- az ugynevezett munkástovábbképzési tagozatot, azaz a 160 órás tanfolyamot választja.

ennek a formának a vonzereje érthető: viszonylag rövid idő alatt lehet tudást és bizonyítványt szerezni, de ez egyben a veszélye is. az oktatási minisztériumban éppenezért hangsúlyozták: a munkahelyek vezetői, továbbtanulási felelősei és a dolgozók iskoláinak pedagógusai a tanfolyamokra csak azok beiratkozását szorgalmazzák, akinek olyanok az élet- és munkakörülményei, hogy az átlagosnál lényegesen több időt fordíthatnak az otthoni, egyéni tanulásra. a tanfolyam előadásai-n ugyanis jobban csak a legfontosabb kérdések megvitatására van idő. sikeresebben birkóznak meg a tanfolyam magasabb követelményeivel azok is, akik általános iskolai tanulmányaikat nem túlságosan régen szakították meg, így ismereteik még frissek.

különösen időszerű a figyelemfelhívás ezekben a napokban: a dolgozók általános iskoláiba ugyanis a jelentkezések még nem fejeződtek be. az iskolák várják az érdeklődőket, még elfogadják a jelentkezést. /mti/

-. -

bb.2. korszerű nyilvántartás házilag gyártott komputerekkel - gyártásszervezés és exportbővítés a híradástechnika szövetkezetnél

i ol/fe/p pp bc

1979. szeptember 10.

sok hazai nagyüzem ma már számítógép segítségével végzi létszám-és anyaggyártásának, a gyártás-előkészítés adatainak bonyolult nyilvántartását. a több mint másfélezer embert foglalkoztató híradástechnika szövetkezetnél nemcsak használják, hanem saját maguk készítik el az általuk alkalmazott számítógépeket és dolgozzák ki a sok emberi munkát megtakarító, külön-külön is önálló komputeres adatszolgáltató rendszereket, amelyek egymással összekapcsolhatók.

/folyt köv./

-2-

bb.2./korszerű folyt/p

ez a szövetkezet, amely korszerűen felszerelt fővárosi és vidéki üzemépületek egész csoportjával rendelkezik, a hazai híradástechnika egyik „fellegvára... az idén várhatóan 930 millió forint értékű, különféle rendeltetésű zárt láncú ipari televízió-, valamint műadó -~~rendszerek~~ gyártanak nagy tételben. fő feladatuk azonban a különféle fekete-fehér és színes tévékhez szolgáló szervizműszerek gyártása. termékeik 80 százalékát exportálják. a csaknem 200 féle műszerből mintegy 60 szakosított termék. a szövetkezet ugyanis a kgst-n belül a színes televíziókhoz szolgáló műszerek gyártására kapott feladatot abban a programban, amelyben részt vesz még bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk és a szovjetunió is. e műszerek gyártásának koordinálásával az országos tervhivatal és a kgm megbízása alapján a híradástechnika szövetkezet foglalkozik. tekintettel a gyártmányok sokféleségére, a termeléshez kapcsolódó nyilvántartások legcélszerűbb megszervezése tette szükségessé a házilag előállított komputeres gyártást. ezek működtetésével számítógépes rendszert vezettek be a raktári anyaggyártásban, a rendelésnyilvántartásban és hozzákezdtek a gyártás-előkészítés komputeres rendszerének megteremtéséhez is.

a három különálló, de a későbbiekben egybekapcsolható rendszersorozat lehetővé teszi, hogy az illetékes vezető az asztalán álló képernyős készülékre néhány gomb segítségével „lehívja”, a számára szükséges adatot, a gyártási rajz vagy a műszaki leírás képét, s ennek alapján döntsön fontos létszám-, béranyaggyártási, gyártási, vagy üzleti kérdésekről.

a komputeres rendszerek kialakítása, az ezekhez szükséges számítógépek és a kapcsolódó berendezések egységeinek kialakítása azonban nem csupán saját munkájuk megkönnyítését és a létszám-, valamint a költségek megtakarítását szolgálja. tervezik, hogy ez a fajta komputeres berendezés „együttes”, amelynek gyártása gazdaságos -a közeljövőben a szövetkezet egyik jövedelmező exportcikke lesz. /mti/

-. -

bb.3. mozitatarozási helyzetkép budapesten

i jok/z/p bcs

1979. szeptember 10.

a napokban megkezdődik az alapozás a nyugati pályaudvar melletti kossuth moziban, egyidejűleg a tetőépítéshez is hozzáfognak a kivitelezők. a munkálatok során korszerű szellőzőberendezéssel is ellátják a filmszínházat. a szikra mozi után itt is kialakítanak egy 40 ülőhelyes kamaratermet, amelyben a speciális témájú, keveseket érdeklő alkotásokat vetítenek majd. a megnyitásra azonban még jócskán várni kell: előreláthatólag a 80-as évek elején jelenik meg ismét a kossuth mozi programja a plakátokon. /folyt köv./

-3-

44

bb.3./mozitározási....folyt/p

Jóval hamarabb -1980 első felében - nyit ki a belső építészeti és épületgépészeti felújítás miatt bezárt ugocsa mozi. Javában folyik a gáztüzeléses fűtőberendezés, valamint a szellőzőrendszer szerelése. az új kazánház kialakításához a nézőtérből kellett területet elvenni, s a nézők kényelmes elhelyezésére a sortávolságot is növelik 80-ról 90 centiméterre. így a korábbi 416 ülőhellyel szemben mindössze 305 látogatót fogadhat majd a megújított ugocsa.

a mártirok uti sporttározással egyidejűleg felújításra kijelölt, és áprilisban bezárt bem filmszínházban gyorsan haladnak a kivitelezők. már helyükön vannak az új fűtő-és szellőzőberendezések, gyors ütemben szerelik a vetítőgépházat is. a nyitás, amelyet különben október elejére terveznek már csak a külső tatarozás befejezésétől függ.

nem ilyen jó a helyzet a flórián téren, ahol a felszabadulás mozi az ikv 1978 decemberében bezáratta, mivel a házban elkerülhetetlenné vált a fűdémcsere. itt 1982 előtt aligha tarthatnak előadást. még bizonytalanabb az egykor oly népszerű, kálvín téri vörösmarty mozi sorsa, amelyet lassan az elfelejtés veszélye fenyeget. 1970-től hat éven át előbb a tervezett felújítás miatt volt zárva, majd a metro használta felvonulási területként. 1976-ban új tervek készítését rendelték el, mivel a metrober szakvéleményét a tulajdonos, a viii. kerületi ikv nem fogadta el.

az építkezés lebonyolításával megbízott műber legutóbb az uwaterv szakvéleményét kérte ki, ahonnan szeptember végéig ígértek a választ. ám kedvező döntés esetén is újabb bonyodalmak várhatók, mivel a budafokra vezető leendő metro-vonal tervezője, a buváti is nyilatkozott, számítva a majdani mélyszinti munkák miatti süllyedésre. ezért bizonytalan, hogy végül is elkezdhetik-e -s ha igen, mikor - a vörösmarty mozi helyreállítását.
/mti/

.-.

bb.4. nem kiváló a taurus kerékpártömlője

i kf/fe/p pp bc

1979. szeptember 10.

a kiváló áruk fóruma pályázatain elfogadott több mint 1300 fogyasztási cikk közül időnként akad néhány, amely méltatlanná válik a terméket minden tekintetben bátran ajánló megkülönböztető jel viselésére, a kiváló címre.

/folyt köv./

-4-

WV

bb.4./nem kiváló.....folyt/p

ez történt most a taurus gumipari vállalat kerékpár gumiabroncs tömlőjével. a több vásárlói reklamáció alapján tartott kermi vizsgálat hivatalos véleménye szerint ugyanis a gumitömlő varrata, illetve a végtelenítési helyen mért szilárdsága, valamint szakadási nyulása az érvényes szabvány követelményeinek nem felel meg. magyarán a kerékpártömlők gyakran eresztenek, erősebb pumpálásnál elszakadnak.

ezért - bár a tömlők tovább is forgalomban maradhatnak - a kiváló minősítés előírásainak nem felelnek meg, így a káfé háromszögletű megkülönböztető jelének használati jogát visszavonták a terméktől./mti/

.-.

bb.5. tv-sorozat a fejlődő országok környezetvédelméről

o kj/p bc

1979. szeptember 10-

a fejlődő országok környezetvédelmét elemző filmsorozat forgatását kezdi meg a hónap közepén a magyar televízió stábja. az unep, az ensz környezetvédelmi program igazgatótanácsa kezdeményezésére készülő 13 részes sorozat egyenként 30 perces epizódjait argentinában, boliviában, ecuadorban, egyiptomban, indiában, kenyában, nepálban, papua-uj-guineában, peruban, szudánban és tanzániában veszik filmszalagra a tv munkatársai, akik a napokban utaznak az első helyszínre, ecuadorba.

az 1980 májusáig tervezett munkát alapos környezetismeret előzte meg: a forgatókönyv megírásához szükséges tapasztalatok megszerzéséért balogh jános akadémikus és rácz gábor rendező másfél évig ismerkedett a területtel, s konzultációkat folytatott a térség szakembereivel. a tapasztalatok alapján alakult ki a forgatókönyv végső formája, amely szerint a sorozat általános bevezetővel kezdődik, felvázolva a program célját, s megvilágítva a fejlődő országoknak a környezetvédelemmel kapcsolatos gondjait.

a további epizódok közül négy film foglalkozik az erdők szerepével. így két adásban megismerhetik a nézők az őserdőkkel kapcsolatos problémát, továbbá az ugynevezett trópusi őserdők szerepét, s a tüzföldi erdőt, mint a világ legdélibb erdejét. két sivatagi film készül: ezek az „elsivatagodás”, okozta gondokat elemzik. bemutatják a sahara szudáni részét, amely az utolsó 15 esztendőben több mint 120 kilométert húzódott előre; olyan területeket „elfoglalva”, amelyeken korábban állattenyésztés folyt.

/folyt köv.

-5-

WV

bb.5. /tv sorozat....folyt/p

két összeállítás mutatja be a nemzeti parkokat, egy pedig az erózió kérdését taglalja. a világ sok részén súlyos gond az ivóvíz hiánya - az ezzel kapcsolatos problémákat egy édesvízi és egy tengerről szóló program elemzi. a zárófilm összefoglalja a korábbi adásokban elhangzottakat, összefüggéseikben vizsgálva az egyes részeket.

az unep megrendelésének megfelelően magyar, angol, arab és spanyol nyelvű szövegeket készítenek a televízió munkatársai. a sorozatot a tervek szerint 1981 második felében vetíti a magyar televízió. /mti/

-. -

bb.6. kalóriaszegény takarmánnyal hizlalt Liba exportra

end/st/p bc

1979. szeptember 10.

a külföldön szívesen vásárolják a kalóriaszegény takarmányon nevelt, sovány husu baromfit. a terimpex külkereskedelmi vállalat ezért megbízást adott a nagy libatenyésztő mezőhéki táncsics tsz-nek kalóriaszegény takarmánnyal végzett libahizlalási kísérletekre. a próbavágások megtörténtek és az így módon nevelt libákból készített termékek kifogástalan minőségűnek bizonyultak. a mintaszállítmányt a napokban beindították utnak kölnbe, az „unuga 79., élelmiszeripari kiállításra. megfelelő érdeklődés esetén ebben az évben 20 ezer ilyen libát exportálhatnak mezőhékről. /mti/

-. -

bb.7. keresett áru, de hiánycikk - betoncsövet gyártanak mezőberényben

bty/st/p bc

1979. szeptember 10.

a mezőberényi építőipari termelőszövetkezetben megkezdtek a hiánycikknek számító ugynevezett tokos vasalatlan betoncső próbagyártását. ezeket a csöveket közművek építésénél, csapadékvíz elvezetésénél, átereszek létesítésénél alkalmazzák. ebben az évben hater, jövőre mintegy 30-40 ezer darabot készítenek mezőberényben. a nagy kereslet mutatja, hogy a délnyugati tüzép vállalat máris bejelentette: a csövekből minden mennyiséget átvesz és forgalmaz. a szövetkezet tervei szerint 1980-tól évi 70-80 ezer darabra növelik a termelést. /mti/

-. -
-6-

for

bb.8. szellemi export - majolikagyártási know how jugoszláviának

i sb/gg/p pp bc

1979. szeptember 10-

a jugoszláv ^{épülő} kanizsai majolikagyár gyártástechnológiai know howjának szolgáltatására, a dolgozók betanítására és a termelés beindítására vállalkozott a finomkerámiaipari művek, amely a tesco-val együtt kötött szerződést erről a csaknem 400.000 dollár értékű szellemi exportról a jugoszláv partnerrel. a megbízás alapján jugoszláv berendezések felhasználásával tervezik meg a gépsort, amely évente 100 tonna majolika-edényt és disztárgyat készít hasonló minőségben, mint a mintául vett magyar üzem, az alföldi porcelángyár majolika gyáregysége, amely a világszinten álló termékeinek 90 százalékát nyugati mgerendelőknél szállítja.

a megbízás szerint budapestben még ebben a hónapban megkezdik a laboratóriumi kísérleteket, az új jugoszláv üzem bányáinak háromféle nyersanyagával, hogy kiválasszák a majolika gyártásra legalkalmasabbat. a félüzemi kísérletekben már nyolc jugoszláv dolgozó is részt vesz és tanulmányozza az új technológiát. a gyártási módszer technológiai terveit a tavasszal, március végéig adják át és jövő és második felében megkezdik a próbatermelést is. a majolikagyártási technológia a finomkerámiaipari művek szakembereinek második know howja, amit külföldön értékesítettek. az első alapján nemrégiben kezdte meg a munkát haldenslebenben az ndk új egészségügyi kerámiagyára. a jugoszláv partnerek is jelezték már, hogy második lépcsőben - az első üzem kedvező tapasztalatai alapján - évi 1000 tonna teljesítményű majolikagyár építésében is számítanak a magyar fél közreműködésére. /mti/

-. -

bb.9. korszerűbb termékstruktúra, jobb munkakörülmények - befejezéséhez közeledik a rekonstrukció a pápai textilgyárban

bév/st/p bc

1979. szeptember 10.

befejező szakaszához érkezett a pápai textilgyár rekonstrukciója. ezekben a napokban vették át a szovjetunióból érkezett utolsó gépszállítmányt, s az 56 sztb típusú automata szövőgépet még az idén munkába állítják. az 1975-ben megkezdett folyamatos „megfiatalítás”, során összesen 334 szovjet gyártmányú automata szövőgéppel cserélik fel az 50-60 éves gépmatuzsálemeket. ebben az esztendőben már a termékek 62 százalékát az új gépeken állították elő, s a most érkezett gépek felszerelésével a jövő év első felére teljes egészében befejezik a rekonstrukciót.

/folyt köv./
7.30/p

-7-

8²⁵ 3p

bb.9./korszerűbb.....folyt/p

az eddigi tapasztalatok már egyértelműen bizonyítják, hogy az automata szövőgépek beállításával megnőtt a pápai textilgyár versenyképessége a külföldi piacon, mert ezeken a nagyteljesítményű berendezéseken jobb minőségű kelméket tudnak előállítani. így például a szövetekben nincsenek sűrű és ritka csíkok, minimálisak az ugynevezett indítási hibák és elenyésző a fonálszakadás is. a szovjet gépekre kidolgozták az új kollekciót, amely főleg a poliészter keverésű, vasalást nem igénylő, formatar-
tó anyagokból áll. ugyanakkor törölték a listáról a korszerűtlen, gazdaságtalan termékeket.

a termékstruktúra korszerűsítése mellett az automata szövőgépek lehetőséget teremtettek a munkakörülmények javítására is, hiszen lényegesen csendesebben dolgoznak mint elődeik. további előnyük, hogy alkalmazásukkal megszüntették a krónikus szövőnö hiányt, hiszen az automaták a korábbihoz képest háromszoros termelékenységgel dolgoznak./mti/

-. -

bb.10. csehszlovák pártmunkásküldöttség

mm/p di

1979. szeptember 10.

az mszmp központi ellenőrző bizottsága meghívására miros-lav capkának, a cskp központi ellenőrző és revíziós bizottsága elnökének vezetésével hétfőn csehszlovák pártmunkás küldöttség érkezett budapestre.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke fogadta. jelen volt václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-. -

bb.11. a szerkesztőségek figyelmébe!

a szeptember 9. -i vasárnapi bb.4.sz. hírünket /caracasba utazott...../

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

-. -

9.10/p

-8-

g^{to}_{3p}

bb.12. kitüntetések a városházán

k/km/mm/p di

1979. szeptember 10.

a népköztársaság elnöki tanácsa, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany-fokozatát adományozta rozsnyai istvánné dr. pápai ilonának, a landler jeno gimnázium igazgatójának, a pedagógiai tudományok kandidátusának több évtizedes eredményes oktató-nevelő munkája elismerésül, továbbá vajda jánosnak, a fővárosi műanyagipari vállalat igazgatójának három évtizedes kiemelkedő gazdasági irányító munkájáért.

a kitüntetéseket hétfőn a városházán szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke nyújtotta át./mti/

-. -

bb.13. balesetek

mm/p di

1979. szeptember 10.

az elmúlt hét végén az ország területén összesen 109 személyi sérülést okozó közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 5 halálos, 49 súlyos és 55 könnyű sérüléses volt.

edelény belterületén, egy sorompónélküli közut-vasuti átjáróban katona józsef 29 éves géplakatos, edelényi lakos vezet-te munkagép összeütközött az áthaladó személyvonattal, a baleset következtében katona, aki a vizsgálat eddigi megállapítása szerint körültekintés nélkül hajtott a sínekre, a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

nyárlőrinc külterületén a közúton egy személygépkocsi elütötte a kerékpárját toló kordik mihály 52 éves erdésze-ti dolgozó, lakiteleki lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint kordik egy jármű mögül, féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

göd felső belterületén egy gyalogos átkelőhelyen somor-jai mihály 28 éves műszerész, budapesti lakos személygépkocsi-jával elütötte török istván 21 éves betanított munkás, piricsei lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi meg-állapítása szerint somorjai nem adta meg az elsőbbséget, ezért gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ügyében foly-tatja a vizsgálatot./mti/

-. -

10.50/p

-9-

11²⁰_{3p}

bb.14. megemlékezés

mi/p di

1979. szeptember 10.

a magyar izraeliták országos képviselője közgyűlést tartott, amelyen megemlékeztek a II. világháború kitörésének 40. évfordulójáról, a fasizmus áldozataul esett mártirokról. elítélték az új fasizmus minden megjelenési formáját és hangsúlyozták a leszerelési tárgyalások folytatásának szükségességét. a közgyűlésen megjelent és felszólalt Straub István, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese. /mti/

-. -

bb.15. nyit a thália színház is - matiné és studiószínpad lesz

t me/pá/p di

1979. szeptember 10.

az énekek éneke bevonul a thália színházba: szeptember 20-án a hagyományhoz híven körszínházi produkcióval nyitják az évadot. amint Kazimir Károly igazgató hétfőn az évadnyitó társulati ülésen elmondta, a nagymező utcai körszínházban ugyanazok a szereplők játsszák az ó-szövetség legszebb szerelmi történeteit, akik a nyári évadban 24 estén megjelentették. az első bemutató novemberben a szovjet dráma ünnepi hetében lesz: bulgakov: mester és margarita című művének színpadi változatát adják elő. januárban tartják a következő premiert, ekkor Eric Bentley: tárgyalás című drámája kerül a közönség elé Marton Endre rendezésében. színpadra állítják Fejes Endre készülő új művét, és Satrov: égszínkép Lovak vörös fűvön című darabját.

studiószínpadot nyitnak ebben az évadban a volt arizona-helyiségében. az új játékhelyet Borenich Péter darabjának előadásával avatják fel. a mű ideiglenes címe: málló falak. szeretnék előadni Kassák Lajos: egy ember élete című regényének színpadi változatát is Kassák Lajosné és Bori Imre közreműködésével. a thália-kabaré folytatását is tervezi a színház társulata. egykori és mai tanítványok szereplésével felújítják a Kalevalát, amelyet vasárnap délelőttönként játszanak majd. helsinkibe is újra ellátogatnak a finn eposszal. kilenc darab marad repertoáron, köztük a házszentelő, a bal négyes páholy, a japán-szalón, a hiawata.

az ülésen köszöntötték a társulat új tagját, Konrád Antalt, aki a nemzeti színházból szerződött át és Szabó Gyulát színészi pályája kezdésének 25. évfordulója alkalmából. /mti/

-. -

1.30/p

-10-

12^h 3P

bb.16. gázolás, áramütés, fulladás

pá/p di

1979. szeptember 10.

békéscsaba külterületén egy pótkocsis teherautó halálra gázolta Papp Ferenc 59 éves kocsimosó, kondorosi lakos gyalogost, aki a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - figyelmetlenül lépett a tehergépkocsi elé. a rendőrség az ügyben tovább folytatja a vizsgálatot.

Makói lakása udvarán a 31 éves Mészáros Istvánné egy házilag készített villanyhegesztőgép bekapcsolásakor áramütést szenvedett és a helyszínen meghalt. a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

Taksony közigazgatási területén, a Kis-Dunaágban Krizsák János 34 éves betanított munkás a csónakból kiesett és a vízbe fulladt. a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

-. -

bb.17. elhunyt Pollák Elemérné

mm/p di

1979. szeptember 10.

Pollák Elemérné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni urnaelhelyezése kívánsága szerint csendben megtörtént a rákoskereszturi újköztemetőben.

az MSZMP XIV. kerületi bizottsága /mti/

-. -

bb.18. Ábrahám Kálmán,

pp/s/pp/p di

1979. szeptember 10.

Építésügyi és városfejlesztési miniszter hétfőn Algirba utazott, ahol részt vesz a 16. nemzetközi vásár rendezvényein. /mti/

-. -

12.11/p

-11-

13^h
3P

bb.19. betakarítási főszezon baranyában - tízezer hektár
termése már a tárolókban van

igó/kz/p di

1979. szeptember 10.

az ország legdélebben fekvő megyéjében, baranyában, hétfőn megkezdődött az őszi betakarítás főszezonja. a verőfényes szép időben emberek ezrei és gépek százai dolgoztak a táblákon, s számuk most már napról napra nő. a nyárra emlékeztető melegben ugyanis meggyorsult a termények érése és ennek következtében egyszerre időszerűvé vált az együttesen 130.000 hektár őszi érésű növény betakarítása. a baranyai gazdaságok a gondosan előkészített, jól szervezett munka eredményeként máris számottevő időelőnyhöz jutottak. a silókukorica, a burgonya és a szója fele már a tárolókban van; ez mintegy tízezer hektár termését jelenti.

a bolyi mezőgazdasági kombinátban, az ország legnagyobb vetőmagtermelő gazdaságában, két hete törik már a vetőmagnak szánt hibridkukoricát, amelynek feldolgozása is megkezdődött. hétfőn több baranyai gazdaságban hozzáfogtak a korai takarmánykukorica betakarításához is. a nyári szélviharok sok helyütt összekuszálták a sorokat és a megdőlt szákról nem tudják a kombájnok leszedni a csöveket. ezért a mezőgazdasági üzemek ezeken a helyeken megszervezték a böngészést: a gépek nyomában összegyűjtik a visszamaradt kukoricacsöveket, hogy egyetlen darab se menjen veszendőbe.

nagy erővel fogtak hozzá a napraforgó begyűjtéséhez, ebből negyven százalékkal többet vetettek az idén a megyében. meggyorsult a burgonya szedése is: a 450 hektár termőterülettel rendelkező szentlőrinci állami gazdaságban mostantól kezdve két műszakban dolgoznak a betakarító gépek. ezen a héten megkezdődik a cukorrépa szedése is, mégpedig a szokottnál korábbi időpontban. a kaposvári cukorgyár ugyanis a baranyai gazdaságok kívánságára előbbre hozta a feldolgozási időny kezdetét és így hamarabb is fogadja a termést.

baranya nagy borvidékein - a villányi, a siklósi, a pécsi és a mohácsi dombokon - szedésre érett a korai szőlő. a terület legnagyobb bortermelő üzemében, a villány-mecsekaljai borgazdasági kombinát villányi gazdaságában, hétfő volt a nagyszüret első napja. a napsütötte, déli lankákon legalább ezer ember - felnőtt és diák - szedte a táj jellegzetes szőlőfajtáját: a feketére érett oportót. a fürtök egészségesek, a szőlőszemek csillogóak, a cukortartalmuk megfelelő és szép a színanyaguk. mindezek alapján az utóbbi évek legjobb minőségű vörösborára számítanak villányban. /mti/

12.50/p

13²⁰/_{3P}

-.-

-12-

m

bb.20. időjárásjelentés

p di

1979. szeptember 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. szeptember 10-én hétfőn 12 órakor:

felhősebb idő

Kontinensünk északi részén, az alacsony nyomású légköri mezőben, kelet felé elvonuló ciklonok által mozgatott légtömegek egy-egy hulláma időnként mélyebben benyúlik a szárazföld belsőjébe. így átmenetileg közép-európa térségében is változékonyabbá válik az időjárás. a déli földrészekben, - az anticiklonban - továbbra is derült, száraz az idő. a kárpát-medence időjárását az előbb említett két légköri képződmény közötti átmeneti állapot határozza meg, így felhősebb égboltra számíthatunk.

hazánkban vasárnap általában derült, száraz idő volt, mindössze időnként növekedett meg kissé a felhőzet az alföld területén elszórtan alakult ki gyenge zápor, illetve kis-kunhalas térségében zivatar. a legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28 fok között váltakozott. hétfő hajnalra 9-16 fokig csökkent a hőmérséklet. reggelre sok felé bepárá sodott a levegő. a délelőtti óráktól kezdve nyugat felől megnövekedett a felhőzet. a hőmérséklet 11 órakor 19 és 25 fok között volt.

Budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20,9^{fok} volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal magasabb. a fővárosban ma 12 órakor 25 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb /763 mm/ alig változik. a balaton vize 11 órakor síófoknál 20 fokos volt.

várható időjárás kedd estig:

keleten is átmenetileg megnövekvő felhőzet. többfelé előbb nyugaton később keleten is eső, zápor. a dunántúlon megélnkülő északi, északnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-24 fok között.

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

általában gyengén felhős idő várható, csapadék nem valószínű. a nappali felmelegedés erősödik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 9 -14 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 20-25, később 23-28 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék nem várható.

a duna vízállása budapestnél 210 cm, vízhőfok: 16,6.

/mti/
13.00/p

-.-
-13-

13³⁰/_{3P}

bb.21. boros sándor,

mi/p pr di

1979. szeptember 10.

kulturális miniszterhelyettes vezetésével küldöttség utazott berlinbe a szocialista országok kulturális miniszterhelyetteseinek tanácskozására. ezen a következő évek jelentős nemzetközi rendezvényeit egyeztetik.

/mti/

-. -

bb.22. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
14 óráig

p di

1979. szeptember 10.

1. dolgozók iskolája
2. házilag gyártott komputerek / 1. sz. jav. /
3. moztatarozás
4. taurus kenékpártömlő
5. tív-sorozat
6. hízalt libák
7. betoncsőgyártás
8. szellemi expont / 2. sz. jav. /
9. korszerűbb termékstruktúra
10. csehszlovák pártmunkásküldöttség
11. szerk. figy / a vasárnapi 4-es hírre. visszavonás! /
12. kitüntetések
13. balesetek / 4. sz. jav. /
14. megemlékezés
15. nyit a thália / 5. sz. jav. /
16. gázolás, áramütésf. fulladás
17. elhunyt pollák elemérné
18. ábrahám kálmán
19. betakarítási főszezon
20. időjárásjelentés
21. boros sándor
22. hírjegyzék

/mti/

A 3. sz. javításukat az 1. sz. gyorssal adtuk ki

14.00/p

-14-

14²⁰
3p

bb.23. országos tanácskozás a szőlő védelméről

t kg/mi/p oo di

1979. szeptember 10.

a szőlő korszerű növényvédelmi technológiáiról kezdődik szerdán boglárlellén országos tanácskozás a magyar agrártudományi egyesület rendezésében- jelentették be az előkészítő bizottság hétfői sajtótájékoztatóján a technika házában.

mint elmondták, a szőlő növényvédelme már megoldódott, a korábban gyakran pusztító peronoszpóra, orbánc, szürkepenész, lisztharmat jelenleg már alig-alig károsítja ezt a gyümölcsöt. mégis időszerű a tanácskozás megrendezése, jónéhány gazdaság ugyanis túlzottan „bebiztosítja” magát a kártevők ellen, feleslegesen sokszor 8-10 -szer permetez évről-évre, pedig 5-6 is elég lenne, s így a költségek is csökkennének. a tanácskozások a balatonboglári állami gazdaságban és néhány kutató intézetben már kidolgozott leggazdaságosabb növényvédelmi technológiákkal foglalkoznak.

a gazdaságosság mellett igen fontos a környezetvédelme és a biológiai egyensúly kialakítása. ha jól megválasztják a védekezés módszereit, nem pusztul el a szőlő körüli mikrovilág, megmaradnak az olyan rovarok, amelynek maguk is pusztítják a szőlő kártevőit. ez szintén csökkenti a vegyszerfelhasználást, és a környezetet is óvja. ennek különösen a balaton mellett van jelentősége, ahol a környezetvédelem fokozott figyelmet igényel. a tanácskozáson elhangzó előadások a környezetkímélő növényvédelmi technológiákról, a telepítéspolitikai kérdéseiről is gyakorlati útmutatót adnak a szőlészeti szakemberek számára. /mti/

-. -

bb.24. az mszmp kb meghívására

pá/ra pr di

1979. szeptember 10.

augusztus 24-e és szeptember 10-e között hazánkban tartózkodott goma foutou, a kongói munkapárt központi ellenőrző bizottságának elnöke, aki az mszmp központi ellenőrző bizottságának munkájával ismerkedett.

goma foutout fogadta brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, megbeszélést folytatott a vendéggel venéczi jános, a keb titkára. goma foutou látogatást tett az mszmp budapesti bizottságán és a láng gépgyárban.

/mti/

-. -

15.05/ra

-15-

16.05
17

bb.25. az országgyűlés tisztségviselőinek értekezlete

t-ma/pá/ra pr di 1979. szeptember 10.

az országgyűlés soron következő ülésének előkészületeiről, tennivalóiról tájékoztatta a parlament tisztségviselőit, állandó bizottságainak elnökeit és a képviselőcsoportok vezetőit apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke hétfőn az országházban megtartott tanácskozáson.

dr. Schultheisz Emil egészségügyi miniszter ismertette az 1972-es egészségügyi törvény végrehajtásának tapasztalatait, majd szakali József államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke adott tájékoztatást a kneb munkájáról.

az értekezleten felszólalt Cselőtei László, Gajdócsi István, Gorjanc Ignác, Hegedűs Lajos, Juratovics Aladár, Lakatos Pál, Mátay Pál, Pesta László, Prieszol Olga, Ruzs Lászlóné, Sándor József, Szokola Károlyné és Varga Zsigmond országgyűlési képviselő. /mti/

--

Üb.26. az interparlamentáris unió

t-ma/pá/ra pr di 1979. szeptember 10.

magyar csoportjának képviselőjében küldöttség utazott Venezuelába, az Ipu Caracasi konferenciájára. /mti/

--

bb.28. elhunyt Kovács Imréné

i-kz/ra di 1979. szeptember 10.

Kovács Imréné, született orosz Erzsébet, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943-tól volt tagja a pártnak, nyolcvan éves korában elhunyt. temetése szeptember 12-én, 16 órakor lesz a diósgyőri temetőben.

az mszmp miskolc városi bizottsága

a magyar partizán szövetség

/mti/

--

15.20/ra

-16-

16¹⁰ 97

bb.29. aratják a rizst Békés megyében

bty/kz/ra di 1979. szeptember 10.

hétfőn megkezdtek a rizs aratását Békés megyében. elsőként a megye és ország egyik legjobb rizstermesztő gazdaságának számító csárdaszállási petőfi termelőszövetkezet több mint 700 hektárnyi vízi gabonáját kezdték vágni a kombájnok. a közös gazdaságban idén is kiemelkedő hozamot értek el az utóbbi években meghonosított nukleariza fajtával. a termelőszövetkezet egy újabb fajtát is kipróbált. ez - a 80 hektáron termesztett muta-sali - ugyancsak biztató eredményeket ígér. /mti/

--

bb.30. előszüret a Balaton történelmi borvidékein

feh/ra ká di 1979. szeptember 10.

a Balaton északi partjának történelmi borvidékein megkezdődött az előszüret. csopak-Balatonfüred-Badacsony-Somló szőlőiben a kistermelők ezrei láttak hozzá a korai érésű fajták szedéséhez. a nyári időjárás kedvezett a szőlő korai beérésének; a tavalyinál lényegesen kedvezőbb a szőlőbogyók cukrosodása.

a jövő héten a nagyüzemek is megkezdik az ideai termés betakarítását. a Balatonfelvidéki borvidék fő fajtájának, a csaknem ötezer hektáron termő olaszrizlingnek a szüreteletét. szeptember végére tervezik. /mti/

--

bb.31. belkereskedelmi küldöttség utazott Berlinbe

kf/s/ra pp di 1979. szeptember 10.

hétfőn Sághy Vilmos belkereskedelmi miniszter vezetésével küldöttség utazott Berlinbe a KGST-tagországok belkereskedelmi miniszteri tanácskozásának 11. ülésére. a delegáció tagja Szlamenicky István, a szövetség elnöke is.

/folyt.köv./

15.30/ra

-17-

16²⁵ 97

bb.31. / belkereskedelmi ... folyt./ra

a miniszteri tanácskozáson intézkedéseket dolgoznak ki a kgst 23. ülészakán elfogadott határozatokból adódó, és a hosszú távu együttműködési célprogramokból a belkereskedelemlre háruló feladatok megoldására.

az ülésen a belkereskedelmet érintő időszerű kérdéseken kívül áttekintik az 1978-79. évi belkereskedelmi választékcsere alakulását és továbbfejlesztését szolgáló javaslatokat. jóváhagyják az 1980-81. évi együttműködés programját, s megvitatják a sokoldalú belkereskedelmi tudományos-műszaki együttműködés 1981-85. évi tervét./mti/

-. -

bb.32. hatékonyabb építésszervezés - az építőipari vállalatok üzemszervezési tanácskozása székesfehérváron

zsi/ra kz di

1979. szeptember 10.

negyven százalékkal emelkedett a termelékenység és 10 százalékkal csökkent a kivitelezői létszám a technológiai rendszerű üzemszervezést alkalmazó építőipari vállalatoknál. a többi között ezt állapították meg hétfőn székesfehérvárott a tanácsi építőipari és ingatlankezelő vállalatok országos szervezési tanácskozásán. elmondták, az új munkaszervezés menetrend szerint ütemezi az építkezéseken egymást követő technológiai folyamatokat és a termelőberendezések, gépek jobb kihasználásával teszi hatékonyabbá és tervszerűbbé az egyidejűleg több munkán dolgozó vállalatok tevékenységét. az új üzemszervezés nélkülözhetetlen eleme a beruházások alapos előkészítése, az anyag időbeni megrendelése, valamint a korábbanál szervezettebb gép-és munkaerőgazdálkodás. az egyes technológiai folyamatok hatékonysága, a minőség egyenletessége megköveteli a belső ösztönző- és ellenőrző rendszer átalakítását is, mégpedig olyan módon, hogy a termelő egységek bér-és jutalmazási keretét döntően az önköltségi, illetve munkaidő felhasználási mutatók határozzák meg. a technológiai rendszerű üzemszervezés a termelékenység és a tervszerűség javítása révén ésszerűbb készletgazdálkodást és az építési időtartam lerövidítését is eredményezi az építőipari vállalatoknál.

/mti/

-. -

15.30/ra

-18-

16³⁰ 17

bb.33. képmagnóval a biztonságért

i-táv/mm/ra pr di

1979. szeptember 10.

filmet forgattak hétfőn, a moszkva téren - a kamera mögött ezúttal azonban a bkv forgalombiztonsági munkatársai álltak. képmagnón örökítették meg a buszsofőrök mozdulatait, amint megvárták a megálló felé „száguldó”, utast, avagy teljes gázzal kihajtottak a végállomásról. a tanulságos tekeréseket a szép ilona kocsiszinben vetítik le pár nap múlva, hogy maguk a „szereplők”, is lássák hibájukat, illetve tanuljanak a jó-példából.

a forgalombiztonsági osztály meglepetésszerűen, de rendszeresen látogatja a végállomásokat, budapest forgalmas csomópontjait. a kocsiszinokban nemcsak a saját „fellépéseiket”, nézik meg a buszsofőrök, villamosvezetők, hanem sokat tapasztalt munkatársaik élménybeszámolóit is meghallgatják a balesethelyzetekről. idén először egyébként olyan tájékoztató füzetecskét is kapnak, amely a főváros veszélyes utkereszteződéseinek leírását tartalmazza./mti/

-. -

bb.34. óvodák 420 apróságnak - nem vártak a befejezésig

t-cs/tr/ra pr di

1979. szeptember 10.

nem várta meg a kőbánya-ujhegyi lila bölcsőde-óvoda, tulajdonosa,, a kerületi tanács az épület teljes befejezését: jóllehet, a 80 csöppségnek otthont adó bölcsődei rész még épül, folynak a műszaki munkák, s hátra van a berendezés is, az óvodát már hétfőtől gyermekzsivaj tölti be. a kényelmes, korszerűen felszerelt, szépen berendezett helyiségekben 280 lakótelepi apróság töltheti játékkal és tanulással a napjait. ugyancsak hétfőn 140 fiucska és leányka vehette birtokába a sibirik miklós uti kisegítő óvodát is; ezt a gyermekintézményt az általános iskola régi épületében, a napközi helyiségeiből alakították ki, hogy valamelyest enyhítsenek az óvodai ellátás gondjain./mti/

-. -

15.40/ra

-19-

16³⁰ 17

bb.35. magyar-török gazdasági tárgyalások

sl/mi/ra pp di

1979. szeptember 10.

hazaérkezett törökországból herkner ottó külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki meglátogatta az izmiri nemzetközi vásárt és részt vett a magyar nap rendezvényein. fogadta őt orhan alp török technológiai és iparügyi miniszter, akivel a két ország gazdasági kapcsolatainak fejlesztési lehetőségeiről tárgyalt. megbeszélést folytatott a török kereskedelmi minisztérium vezető munkatársaival, az elektromos művek vezérigazgatójával, isztambul város főpolgármesterével és az isztambuli közlekedési vállalat vezetőivel is./mti/

-. -

bb.36. a nehézipar kiállítója az őszi bnv-n - sajtótájékoztató a bemutatóról

t-sb/bzs/ra pp di

1979. szeptember 10.

több ezer korszerű terméket mutat be az őszi bnv-n a ním 20 vegyipari vállalata, vegyi-és műanyagipari szövetkezete és a magyar alumíniumipari tröszt több vállalata -, jelentette be hétfői sajtótájékoztatóján molnár zoltán, a nehézipari minisztérium kereskedelmi főosztályának vezetője. egyebek között elmondotta, hogy az ágazat újdonságait ötféle szakosított árucsoportban mutatják be, ami egyúttal illusztrálja, milyen sokrétűen hasznosítják a nehézipar termékeit más iparágak. a kgst megalakításának 30. évfordulója jegyében tág teret kaptak a szakosítás és a termelési kooperáció alapján gyártott új termékek. kiállításukra meghívták a kereskedelmi partnereiket, és a találkozón lehetőségeket keresnek újabb kooperációk létrehozására.

a lakosság ellátására műanyagfeldolgozóiparunk évente mintegy 50 ezer tonna pvc-port használ fel különböző termékek készítésére. ezek gazdag választékát mutatja be a borsodi vegyi kombinát. a lakosság, a barkácsolók jobb ellátását segíti a budalakk festék és mügyantagyár, amely szénhidrogén származék helyett vízzel hígítható alapozó és zománcfestéket, szupralin termékeket hozott forgalomba. a fa- és fém bevonására egyaránt alkalmas festék könnyen kezelhető. a háztartási munkát könnyíti az egyesült vegyi művek antisztatikus ultra-öblítője és lemosószere. a hungária műanyagfeldolgozó vállalat domborított rajzolatú habalátétes pvc-padlója ugyanolyan tartós, mint a hagyományos pvc-burkolatok, ugyanakkor hangszigetelése jobb és rugalmassága a járást is kellemessé teszi.
/folyt.köv./

15.45/ra

-20-

16⁴⁵ 17

bb.36. / a nehézipar ... folyt./ra

a tiszai vegyi kombinát a fényét veszített régi pvc-padlók felújítására mutat be ugynevezett pilvay műanyag padlólakkot, továbbá gyorsan száradó univerzális festékcsaládot és poli-propilén fóliát. a kozmetikai szerek választékát bővítette a kőbányai gyógyszerárugyár a fabulon-termékcsalád két új tagjával, a női és férfi dezodorral, a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat pedig a velmetina hajmosó sampon-családdal jelentkezett, amelynek négy tagját hamarosan kiegészíti az ötödikkel, a korpásodást csökkentő samponnal is.

a vegyi szövetkezetek mintegy 1400-féle cikket, műanyagtermékeket, felületkezelő anyagokat, testápolási cikkeket, sport, kemping és játékarut mutatnak be./mti/

-. -

b.37. kitüntetés

k-táv/bzs/ra pr di

9 1979. szeptember 10.

a népköztársaság elnöki tanácsa csepreghy endrének, a filmtechnikai vállalat üzemvezetőjének - nyugállományba vonulása alkalmából, a párt-és a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes, eredményes munkásságáért - a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést hétfőn adta át szokán ferenc, a xiv. kerületi pártbizottság első titkára./mti/

-. -

bb.38. az országos béketanács vendégeként

s/ra pr di

1979. szeptember 10.

izraeli közéleti személyiségekből, társadalmi szervezetek, mozgalmak vezetőiből és parlamenti képviselőkből álló csoport érkezett hétfőn budapestre. megismerkednek a magyar békemozgalommal, a hazafias népfront tevékenységével, megtekintik a főváros és a vidék nevezetességeit./mti/

-. -

15.55/ra

-21-

16⁴⁵ 17

bb.39. új körzeti óvoda bős községben

Lér/ra kz di

1979. szeptember 10.

új 50 személyes körzeti óvoda készült el a vas megyei bős községben. a hétfőn átadott gyermekintézmény mintegy három millió forintos költséggel és a lakosság körülbelül 250.000 forint értékű társadalmi munkájával. az óvoda jól felszerelt konyhája kétszáz személy ellátására alkalmas: megoldja az iskolai napközi otthon étkeztetési gondjait is.
/mti/

/épült fel

.-.

bb.41. műszaki hónap szabolcs-szatmár megyében

kal/ra ká di

1979. szeptember 10.

hétfőn nyíregyházán megnyílt a szabolcs-szatmári műszaki hónap hagyományos rendezvénysorozata. drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese tartott a hatodik ötéves terv előkészítése és fő feladatai címmel bevezető előadást, majd október közepéig a megye városaiban, nagyüzemeiben és ipari központjaiban csaknem száz tudományos rendezvényre, tanácskozássra és ankétára kerül sor. többek között megrendezik a cipő- és bőripar ifjú mérnökeinek és közgazdászainak országos találkozóját, a ruházati ipar helyzetével és feladataival foglalkozó előadássorozatot, az anyagmozgatósi ankétot, szó lesz a számítógépeknek a megye iparában történő alkalmazási lehetőségeiről is./mti/

.-.

bb.40. orvosi műszerek vására

t-of/mm/ra pr di

1979. szeptember 10.

keddtől olyan egészségügyi műszereket és készülékeket mutatnak be az orvosi műszerkereskedelmi vállalat népköztársaság uti kiállító termében, amelyek az utóbbi időben feleslegessé váltak egyes kórházakban, rendelő intézetekben és könyvjóváírással megvásárolhatók. a bemutatón látható berendezések együttes értéke több millió forintba tehető.

/folyt.köv./

16.05/ra

-22-

16.05/ra

bb.40. / orvosi ... folyt./ra

hétfőn erről tájékoztatta az újságírókat dr.zentai róbert, az omker igazgatója. elmondta, hogy első alkalommal rendeznek ilyen jellegű börzét orvosi műszerekből és berendezésekből, azoknak a jó tapasztalatoknak az alapján, amelyeket a népgazdaság más ágazataiban szereztek ilyen jellegű akciókkal. az egészségügyi intézményeknek, kórházaknak, rendelőintézeteknek ugyanis az átlagosnál is nehezebb/meghatározniuk, hogy milyen berendezésből, műszerekből mennyire lesz szükségük. ugyanakkor népgazdasági érdek, hogy a drága/nagyon sokszor tökéletes importból származó/ egészségügyi berendezések valóban oda kerüljenek, ahol szükség van rájuk. a börzén a hazai gyógyászatban mindenütt használatos termékeket, fogászati műszereket, röntgenberendezés tartozékokat, laboratóriumi felszereléseket, optikai műszereket kínálnak. az érdeklődők naponként 9 és 16 óra között kereshetik fel az omker bemutatótermét./mti/

/hosszabb távra

.-.

bb.27. egyetemi, főiskolai tanévnyitók - megkezdődött az oktatás a nemzetközi előkészítő intézetben

i-dg/igó/kal/ber/tr/ra dg e

1979. szeptember 10.

több fővárosi és vidéki felsőoktatási intézményben tartották meg hétfőn a tanévnyitót. a kertészeti egyetem évnyitóján - amelyen résztvett román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter is - dímény imre rektor köszöntötte a hallgatókat, majd fogadalmat tett a 283 elsőéves - közöttük 26 külföldi - hallgató. lazár avramov professzort, a belgrádi egyetem mezőgazdasági kara szőlőtermesztési tanszékének vezetőjét az intézmények közötti együttműködésben kifejtett eredményes munkássága elismerésül a kertészettudományok tiszteletbeli doktorává avatták és öt, ezelőtt 50 évvel, valamint egy 60 évvel korábban végzett okleveles műkertésznek nyujtották át az arany, illetve a gyémánt-diplomát az ünnepségen.

az egri ho si minh tanárképző főiskola budapesti-csepeli - tagozatának tanévnyitó ünnepélyén - amelyen résztvett polinszky károly oktatási miniszter is - 198 elsőéves hallgató tett fogadalmat. az ötödik tanévét megkezdett tagozaton az idei tanévben 250-en készülnek választott hivatásukra, a tanári pályára. mint benczedy józsef, a tagozat vezetője beszédében elmondotta: igazolja létét a csepeli intézmény, ahol júniusban végeztek az első általános iskolai tanárok. a több mint másfélszáz új szakember csaknem kivétel nélkül fővárosi és budapest-környéki iskolában helyezkedett el, ily módon enyhítve a pedagógushiányon.

/folyt.köv./

16.35/ra

-23-

16.35/ra

bb.27. / egyetemi ... 1.folyt./ra

tanévnyitó ünnepséget tartottak hétfőn a külkereskedelmi főiskolán is, ahol 320 elsőéves hallgató kezdte meg tanulmányait a nappali tagozaton.

a nemzetközi előkészítő intézetben hétfőn megkezdődött az oktatás. az új tanévben mintegy 400 külföldi diák készül fel leendő egyetemi vagy főiskolai tanulmányaira. több mint 40 százalékuk az egyéves előkészítő után a világszerte jó hírű magyar mérnökképző intézményekben kívánja elsajátítani a tudományokat, és sokan pályáznak az orvos-, az agrár-, a bölcsész- és a közgazdaságtudományi intézményekbe. a magyar felsőoktatás elismerésének tekinthető, hogy évről-évre több külföldi fiatal érdeklődik egyetemeink, főiskoláink iránt; az idén a világ csaknem 60 országából érkezett hallgató az intézetbe. több mint 50 százalékuk a fejlődő országokból jött, s az idén először képviseli diák a távoli burundit és barbadost. a külföldi ösztöndíjasok először hathetes intenzív magyar nyelvtanfolyamon vesznek részt, majd fokozatosan megkezdődik a különböző szaktárgyakból is a felkészítés.

a pécsi tudományegyetemen két gyémántdiploma, tizenkét aranydiploma ünnepélyes átadásával vette kezdetét az új tanév. a pécsi egyetem közgazdaságtudományi és jogtudományi karán az idén együttesen 1800-an tanulnak nappali, esti, illetve levelező tagozaton, s közülük 384- elsőéves. a tudományegyetem tanácsa „pro universitate”, emlékérmét alapított azok számára, akik tevékenységükkel kiemelkedő módon járultak hozzá az alma mater fejlődéséhez. az emlékérmét ez alkalommal dr. szotáczkai mihály tanszékvezető egyetemi tanár kapta, aki dékáni minőségben huzamos időn át irányította az állam- és jogtudományi kar munkáját.

a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola tanévnyitóján 570 elsőévest fogadtak az intézmény hallgatójává. a 467 tanár- és 103 tanítói szakos gólya a főiskolán 19 szakpárosításban folytathatja tanulmányait. az új hallgatókkal együtt az idén a keleti országrész megyéiből - borsodból, hajdu-biharból és szabolcs-szatmárból - minden korábbinál több, számszerűen 1989 fiatal készül nappali tagozaton leendő hivatalára, a pedagóguspályára. az intézményben rajtuk kívül még 914-en tanulnak levelező tagozaton.

/folyt.köv./

16.45/ra

17.05/ra

-24-

bb.27. / egyetemi ... 2.folyt./ra

a hétfői ünnepélyes tanévnyitón 26 nyugdíjas nevelőnek arany-, gyémánt- és vasdiplomát adtak át.

a tanévnyitó ünnepséget követően margócsy józsef főigazgató adta át az idén végzett 247 tanár és 57 tanító oklevelét

az arany, az ezüst és a vasdiplomák kiosztásával nyitották meg hétfőn az esztergomi tanítóképző főiskola új tanévét is. a nappali tagozaton már több mint 600-an tanulnak. az idén is kezdtek szlovák tagozatu első osztályosok, ugyanis országosan itt képezik a szlovák nyelvű általános iskolai tanárokat. a főiskola levelező tagozatán az idén ugyancsak mintegy 600-an kezdtek meg tanulmányaikat./mti/

-. -

bb.42. megkezdődött a nemzetközi iparjogvédelmi tanácskozás

t/kg/s/ra pp e

1979. szeptember 10.

a megfelelő iparjogvédelmi ismeretek elengedhetetlenek a műszaki-tudományos témák megválasztásához - mondotta kádas kálmán, a budapesti műszaki egyetem professzora hétfőn a nemzetközi iparjogvédelmi konferencia megnyitó-előadásában a hotel intercontinentalban. mint rámutatott, a hatékony kutatáshoz tartozik a pontos tájékozódás, hogy máshol az adott témában nincs-e már gyakorlati eredmény, amely licenc vagy know-how formájában megvásárolva sokszor gazdaságosabb, mint az idő- és pénzigényes kutatás. természetesen annak eldöntése, hogy melyik a célszerűbb: a kutatás vagy a licencvásárlás, bonyolult elemző munkát igényel. ebbe tartozik az innovációs folyamat vizsgálata, vagyis az alkotó gondolat piacképes terméké válásának útja. a szellemi erő gazdaságos felhasználásánál jó lehetőség kínálkozik a nemzetközi együttműködésre, elsősorban a közös kutatásokban és a közös licencvásárlásokban. a kgst-országok között megkezdődött az ilyen jellegű munka, elsősorban a gépiparban, a nehéziparban és a környezetvédelemben.

a jelenlegi világgazdasági helyzet mindinkább megköveteli - hangsúlyozta a továbbiakban kádas kálmán - felgyorsítani a kutatástól a gyártásig tartó folyamatot, hiszen a termékek többségénél 8-10 év az elavulási idő. a mostani tanácskozás jó alapul szolgál az innováció idejének csökkentéséhez, különféle gyakorlati, szervezési ötletekkel, amelyeket elsősorban szovjet, japán, ndk-beli szakemberek ismertetnek majd.

/folyt.köv./
17.05/ra

-25-

17.05/ra

bb.42. / megkezdődött ... folyt./ra

a bevezető előadás után a kutatási eredmények gyakorlatba vétele, a marketing szemlélet erősítése témakörökben hangzottak el előadások.

a konferenciát, amelyen 30 ország több mint 600 szakembere vesz részt. Pál Lénárd akadémikus, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke nyitotta meg. Ott volt szilbereky Jenő igazságügyi államtitkár, valamint az mtesz több képviselője.

kedden a tanácskozás szekció üléseken folytatja munkáját.
/mti/

--

bb.43. összehangolt gyártás és piackutatás a gazdaságosság érdekében - a butoripari egyesülés sajtótájékoztatója

t-ol/bzs/ra pp e 1979. szeptember 10.

a nemrégiben újjászervezett butoripari egyesüléshez tartozó 9 termelő vállalat és a butoripari fejlesztési intézet úgy határozott, hogy ezúttal első ízben egységes felfogás alapján mutatja be termékeit az őszi bnv-n. erről, valamint az újjászervezett egyesülés tevékenységéről Kormos Pál, igazgató hétfőn, a magyar kereskedelmi kamarában tájékoztatta az újságírókat.

elmondotta, hogy az egyesülés a könnyűipar legelső társulásként tíz éve jött létre, 7 tanácsi felügyelet alá tartozó kisebb butoripari vállalat önkéntes elhatározásából. Ezek éves termelésének összértéke annak idején mintegy 120 millió forint volt. A jelenlegi 9 tagvállalat csaknem 5 ezer dolgozójának idei termelési értéke várhatóan eléri a 2 milliárd forintot.

/folyt.köv./

17.10/ra

17.10/ra

-26-

bb.43. / összehangolt ... folyt./ra

a tagvállalatok az őszi bnv-n jóval több kisbutort, többfajta, elemekből összeállítható szobaberendezést állítanak ki, mint korábban. szekrényfalból 32, kárpitos garnitúrából 25, étkező garnitúrából 13, különféle kisbutorokból és egyéb kiegészítő berendezési tárgyakkal pedig 50 félért mutatnak be. az igazgató külön is felhívta a figyelmet a székesfehérvári butoripari vállalat és a szatmár butorgyár kislakások berendezésére alkalmas, viszonylag olcsó gyártmányaira, valamint a Balaton, a Bácska és a Cardo butorgyár exportbővítést célzó ujdonságaira.

az igazgató az egyesülés elsődleges törekvései között említette, hogy célja minél szorosabbra fűzni a tagvállalatok együttműködését, segíteni az új technológiák alkalmazását, az esetleges párhuzamos fejlesztések elkerülését, piacutató tevékenységük növelését. a tervek között szerepel, hogy a korszerű műszaki feltételekkel rendelkező butorgyárak gyártási kooperációkat teremtsenek a társvállalatokkal, így például a lapgyártás korszerűsítésében már élenjáró Cardo Butorlapból a későbbiekben ellátója legyen az egyesülésbe tömörült többi termelőnek. jelenleg is - az egyesülés javaslatára - a 9 tagvállalat 25 butorgyári szakembere összehangolt terv alapján járja az ország butorboltjait, hogy széleskörűen felmérjék a kínálatot és feltárják a vásárlók igényeit./mti/

--

bb.44. olaszországba utazott a tot küldöttsége

sl/bzs/ra pp e

1979. szeptember 10.

a termelészövetkezetek országos tanácsának küldöttsége Berta Jenő alelnök vezetésével hétfőn Olaszországba utazott az olasz országos parasztszövetség, valamint az olasz társulási és együttműködési országos központ meghívására. a magyar delegáció a magyar és az olasz mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom gazdasági és mozgalmi kapcsolatainak bővítéséről tárgyal az olasz testvérszövetkezetek vezetőivel, és meglátogatnak több olasz termelészövetkezetet és mezőgazdasági üzemet./mti/

--

17.15/ra

-27-

17.15/ra

bb.45. élővizeink védelmében

káp/ká/ra e

1979. szeptember 10.

a balaton vizének fokozott védelméről tanácskoztak hétfőn kaposvárrott a növényvédelmi és agrokémiai szakemberek. mint elhangzott a balaton somogyi oldalán a vízgyűjtő területről beömlő, s a tavat tápláló vízbefolyások együttes hossza a fontosabb oldalágakkal együtt megközelíti a 400 kilométert. ebben a körzetben 25 mezőgazdasági nagyüzem folytat gazdálkodást, intenzív növényvédelmi, agrokémiai tevékenységet. az évről-évre növekvő növényvédőszer és műtrágyafelhasználás - tavaly például 800 tonna növényvédőszer - jelzi, hogy ebben a körzetben az élővizek védelmében hozott intézkedéseknek fokozott jelentőségük van.

mint a tanácskozáson elmondották, számos olyan rendelkezést hoztak az illetékesek, amelyek az élő szervezetben, növényekben, talajban és vízben nehezen lebomló vagy felhalmozódni képes vegyszerek betiltására, illetve felhasználásuk korlátozására vonatkozik. az e készítményekkel kapcsolatos korlátozásokat a balaton partvonalának teljes hosszában a vízparttól számított egy kilométeres sávra terjesztették ki. e sávon belül tilos növényvédőszer és műtrágyát tárolni. a műtrágya tárolása ömlesztett állapotban, fedetlenül öt kilométeres sávon belül sem megengedett. a thiodan, thionex, tormona, trifanoxin nevű készítményeket az egy kilométeres parti sávon kívül tilos felhasználni a balatonba folyó csatornák jobb és baloldali egy kilométeres parsávjában is./mti/

-. -

bb.46. a nagykörösi arany jános társaság ünnepi ülése

bam/be/ra kz e

1979. szeptember 10.

mentovich ferencre és szász károlynra, a 48-as szabadságharcot követő esztendő „nagy tanári karának”, tagjaira emlékeztek hétfőn a nagykörösi arany jános társaság ünnepi ülésének résztvevői. a nagykörösi gimnázium két hajdani nevelőjének munkásságát fekete istván irodalomtörténész, a társaság titkára méltatta. emlékeztetett arra, hogy a város adott menedéket, megélhetést számos, a szabadságharc bukását követően üldözötté vált nagy tudású pedagógusnak. így volt ez mentovich ferenc 160 éve született költő, író esetében is, aki a szabadságharc idején a nagyváradi fegyvergyárban dolgozott és emellett politikai cikkeket írt.
/folyt.köv./

17.25/ra

-28-

18²⁵07

bb46. / a nagykörösi ... folyt./ra

számára 1850-ben kínált katedrát a nagykörösi gimnázium, ahol hat esztendeig oktatta természettudományokra a diákokat. ugyanígy élt a megmentő lehetőséggel a 150 éve született szász károly költő és műfordító, a szabadságharc hadnagya. szász károly nevelőként bujkált, s 1851-ben hívták meg a magyar nyelv és irodalom tanítására, később ezt a feladatot arany jános vette át tőle. életművének legmaradandóbb része változatos műfordítói munkássága, melynek legnehezebb vállalkozása dante isteni színjátékának magyarra ültetése volt./mti/

-. -

bb.47. nagy lászló grafikák a bolgár kulturában

t/kj/ra pr e

1979. szeptember 10.

nagy lászló kossuth-dijas költő grafikai alkotásaiból nyílt kiállítás hétfőn a bolgár kulturális központ népköltés társaság utjai kiállítótermében. a másfél éve elhunyt művész munkáiból válogatott mintegy félszáz rajz, grafika, rézkarc elsősorban saját köteteinek és felesége, szécsi margit költő műveinek illusztrálásához készült.

a tárlat megnyitóján kósa ferenc méltatta a magyar irodalom kiemelkedő egyéniségének munkásságát. az ünnepi műsorban népzenei összeállítással mutatkozott be a sebő-együttes, budai ilona népdalokat énekelt, berek katalin tolmácsolásában pedig elhangzott a menyegző című nagy lászló költemény.

x x x

nem-uj keletű nagy lászló bemutatkozása a kulturális centrumban: életében tiszteletbeli munkatársként rendszeresen részt vett az intézmény tevékenységében. az ötvenes évek elején bolgár ösztöndijasként ismerkedett meg a baráti ország népével, irodalmával, s a bolgár és délszláv népköltészet magas színvonalu fordításával jelentős „élő hid”, volt a bolgár és a magyar irodalom között. munkásságának elismeréseként első között kapta meg a nemzetközi botev-díjat. a kulturális központ több alkalommal tartott nagy sikerű nagy lászló estet, amelyeken költeményeivel, fordításaival ismerkedhettek meg az érdeklődők. ez-uttal művészetének másik oldalát, grafikai műveit mutatják be a kiállítóteremben./mti/

-. -

17.30/ra

-29-

18³⁰07

bb.49. építőtábori mérleg: 300 vagon alma - turnusváltás a szabolcsi „alma-táborokban,,

kai/ká/ra e

1979. szeptember 10.

egy hét alatt csaknem 300 vagon almát szüreteltek le a szabolcs-szatmári kertekben az „alma-táborok,, első turnusának egyetemista és főiskolás lakói. őket hétfőn újabb csoportok váltották fel. most egy héten át a budapesti ötvös Lóránd tudományegyetem, a fővárosi műszaki és a miskolci nehézipari műszaki egyetem, valamint a debreceni orvostudományi és a nyíregyházi tanárképző hallgatói serénykednek az almásokban. a budapesti tudományegyetem 1200 bölcsésze a demecseri, jánk-majtisi és a vásárosnaményi termelészövetkezetek segítői lesznek, míg a műszaki egyetem ezres diákkolektívája a mátészalkai szamosmenti állami tangazdaságban - az ország legjelentősebb almatermesztő nagyüzemében - dolgozik majd./mti/

-.-

bb.48. az antifasiszta mozgalom, az ellenállás, a deportálás története - kiállítás az olasz kulturintézetben

t-da/ra pr e

1979. szeptember 10.

eredeti dokumentumok segítségével mutatják be az olaszországi antifasiszta mozgalom, az ellenállás és a deportálás történetét 1920-tól 1945-ig azon a kiállításon, amely hétfőn nyílt meg a budapesti olasz kulturintézetben. a tárlaton - korabeli újságok felhasználásával - mintegy 350 fotó kíséri végig az olasz és más nemzetiségű - köztük a magyar - partizánok harcát, láthatók a kiállításon az egykori partizánegységek zászlói, egyenruhák, sapkák, pisztolyok. az érdeklődők diavetítések is megismerkedhetnek a történetekkel, s közben fejleszthetik - ha van - olasz nyelvtudásukat, mivel a diákokat magyarázó szöveg olaszul hangzik el a magnóról.

a kiállítást giulio bilancioni, az olasz köztársaság budapesti nagykövete nyitotta meg. jelen volt dino sanlorenzo, a piemonte tartományi tanács elnöke. a tárlatot szeptember 16-ig naponta 10-13 és 17-19 óra között tekinthetik meg az érdeklődők a bródy sándor utca 8. szám alatt./mti/

-.-

17.35/ra

-30-

18.31.07

bb.50. házhoz megy a muzsika - évadnyitó társulati ülés a szombathelyi szimfónikus zenekarnál

szel/ra ká e

1979. szeptember 10.

az eddiginél több munkás és ifjúsági hangversenyt ad a most induló koncertévadban a szombathelyi szimfónikus zenekar - közölte az együttes hétfői évadnyitó társulati ülésén. meghívásra üzemekben is muzsikálnak. az ország legfiatalabb hivatásos zenekara hatodik évadjában szombathelyen és vas megye más településein ifjúsági, munkás, nagyzenekari és kamara bérleti hangversenyeket ad. ezenkívül veszprémben, győrben, sopronban, zalaegerszegen, budapesten és szegeden is fellépnek. több külföldi ut is szerepel a 80 tagú együttes programjában.

repertoár művein kívül több új darabot szólaltat meg a zenekar. októberben hazai ősbemutatóként adja elő sáry lászló: párhuzamos mozgások című nagyzenekari művét. az idényben, a múlt évihez hasonlóan, kocsis albert hegedűművész lesz az együttes állandó szólolistája./mti/

-.-

bb.51. hazaérkezett spanyolországból a könnyűipari küldöttség

k-ol/bzs/ra pp e

1979. szeptember 10.

hazaérkezett spanyolországból a bakos zsigmond könnyűipari államtitkár által vezetett delegáció, amelyet fogadott a spanyol iparügyi államtitkár, kereskedelmi államtitkár és a kamara elnöke is. valamennyiükkel két ország könnyűipara közötti együttműködés lehetőségeiről tárgyaltak. bakos zsigmond találkozott a spanyol ipar és kereskedelem néhány más, jelentős képviselőjével, s meglátogatott több üzemet is.

utban hazafelé, a küldöttség megtekintette a párizsi nemzetközi bőrkiállítást, ahol tárgyalásokat folytattak több külföldi kereskedelmi partnerrel is./mti/

-.-

17.45/ra

-31-

18.49.07

bb.52. szövetkezeti napok pécsett

han/ra ká e

1979. szeptember 10.

szövetkezeti napok címmel országos tanácskozás kezdődött hétfőn pécsett az ifjusági házban. ez alkalommal több mint háromszáz szakember veszi számba a szövetkezeti ipar és a fogyasztási szövetkezetek helyzetét, gondjait és feladatait.

mészáros vilmos, az okisz elnökhelyettese bevezető előadásában a kiemelt feladatok közé sorolta, hogy a belkereskedelmi árualap ellátásához az eddiginél rugalmasabban járuljanak hozzá az ipari szövetkezetek. vegyék számításba, hogy a jövőben még több termék gyártását kell átvenniük. a nagyipartól, tovább kell csökkenteniük a hiánycikkek körét. jó példája ennek a gyermekkocsi gyártás megoldása. az ipari szövetkezetek éves termelési értéke elérte a hatvan milliárd forintot, termékeik korszerűsítése meggyorsult. a lakás felújítás, karbantartás teendőit az eddiginél nagyobb mértékben vállalják a szövetkezetek. szorgalmazzák továbbá a gazdaságos export növelését, a szövetkezetek kooperációját egymással, a nagyvállalatokkal és külföldi cégekkel. mindezeket a célkitűzéseket az 1981-90-ig szóló második tízéves fejlesztési tervben fogalmazzák meg.

Sürgető feladat, hogy

dr. kovács sándor, a szövosz elnökhelyettese a fogyasztási szövetkezetek elsődleges feladatait a fogyasztói igények kielégítésében jelölte meg. az eredmények között említette, hogy a mostani tervidőszakra tervezett négyszázezer négyzetméter hálózatbővítés az előirányzott beruházási költségek mellett valósul meg. az áfészek lakossági áruezellátásban betöltött szerepe évről-évre nő. 2800 községben kizárólag a szövetkezetek látják el napi cikkekkel a lakosságot. az utóbbi 3 évben újabb négyszáz települést vontak be a tejjellátásba.

a kétnapos konferencián szekcióüléseken vitatják meg a fogyasztási, építőipari és árutermelő szövetkezetek feladatait, majd tájékoztató hangzik el a gazdasági-pénzügyi szabályozórendszer továbbfejlesztéséről. /mti/

-. -

17.50/ra

-32-

18.00/ra

bb.53. chilei szolidaritási nap komlón

han/ká/ra e

1979. szeptember 10.

chilei szolidaritási napot rendezett hétfőn komlón a hazafias népfront és a kisz városi bizottsága. a chilei nép iránti együttérzés kinyilvánítása hagyomány már a mecseki bányászvárosban. az allende általános iskolában tartott szolidaritási gyűlésen ferenczyna viatorisz laura, az országos béketanács tagja méltatta a szolidaritás jelentőségét, felszólalt andrés ramirez, a chilei kommunista párt központi bizottságának tagja.

a gyűlés után az iskola előterében megkoszorúzták a mártírhalt halt salvador allende szobrát. talapzatára a hazafias népfront, az országos béketanács, a kisz és az ifjugár-sa, az iskola, a vöröskereszt és a szénbányák villamosüzemében dolgozó allende brigád képviselői helyezték el a kegyelet virágait. /mti/

-. -

bb.54. egyre nagyobb teljesítményű gépek - berendezések a bányászatban - megkezdődött a xii. bányagépsz tanácskozás balatonfüreden

bév/kz/ra e

1979. szeptember 10.

a nagyteljesítményű bányagépek alkalmazása a központi témája a hétfőn balatonfüreden megnyitott xii. bányagépsz konferenciának. a szénbányák, ércbányák, bauxitbányák, valamint tervező, kutató és gyártó vállalatok szakembereinek kétnapos eszmecserejét elekes andrás, a magyar szénbányászati tröszt vezérigazgató helyettese nyitotta meg. bevezetőjében hangoztatta, hogy egyre nagyobb gépeket, berendezéseket állítanak munkába a szén-, érc- és ásványbányászatban. az új jövesztő, elővájó, szállító berendezések, szivattyúk, szellőztetők teljesítménye gyakran 4-5-szöröse az általánosan elterjedt, hagyományos típusuaknak. a nagyságrendi változtatásra egyrészt a gazdaságossági követelmények, másrészt a készletek elhelyezkedése készítette a bányászokat. ma már kétségtelen ugyanis, hogy a nagytermelésű frontokon a legjobb, a leggazdaságosabb a gépek, a berendezések kihasználtsága, az élők munká hatékonysága.

/folyt.köv./

18.00/ra

-33-

18.00/ra

bb.54. / egyre nagyobb ... folyt./ra

az utóbbi években felkutatott készletek igen mély elhelyezkedése is nagyteljesítményű gépek alkalmazását teszi szükségesé. a 800-1000 méter mély bányákból ugyanis érthetően nagyobb kapacitású berendezésekkel tudják csak felszínre hozni a szénét, vagy ércet. ebben a mélységben a szellőztetés, az esetleges vízszivattyúzás is nagyobb teljesítményt igényel. mindezek a tényezők határozták meg, a xii. bányagépész konferencia aktualitását.

a szakemberek felszólalásaikban felhívták a figyelmet többek között arra, hogy a nagyteljesítményű berendezések egy részét importból kell beszerezni, de igen nagy körültekintéssel. az import berendezéseknek illeszkedniük kell a hazai gyártmányú berendezésekhez, ugyanakkor meg kell szervezni, hogy azok ellenértékét a más típusú bányagépekből Magyarország szállítani tudja. többen hangoztatták, hogy ezek a nagyértékű és nagyteljesítményű gépek-berendezések igen magas szintű felkészültséget követelnek kezelőiktől, karbantartóiktól. éppen ezért a szakemberek képzése, továbbképzése a biztonságos - és gazdaságos üzemeltetés egyik kulcskérdése./mti/

-. -

bb.55. olaszországba utazott a szolnoki kodály kórus

end/ra kz e

1979. szeptember 10.

olaszországba utazott hétfőn a szolnoki fogyasztási szövetkezet már sok nemzetközi sikert aratott kodály kórusa. az együttes a pescarában rendezendő nemzetközi kórusfesztiválon vesz részt. a repertoárjában a legszebb magyar kórusművek szerepelnek./mti/

-. -

bb.56. indiai gazdasági küldöttség budapesten

sl/bzs/ra pp e

1979. szeptember 10.

a magyar kereskedelmi kamara szervezésében néhány napos látogatásra hétfőn Magyarország érkezett az indiai kereskedelmi és iparkamarák szövetségének /ficci/ kilenc tagú küldöttsége, amelyet h.s.singhania, a ficci elnöke vezet. az indiai gazdasági vezetők hétfőn a magyar kereskedelmi kamara székházában résztvettek a kamara indiai tagozatának plenáris ülésén, és felvették a kapcsolatokat magyar vállalatok vezetőivel./mti/

-. -

18.10/ra

-34-

1855/7

bb.57. a MÁV és a Volán intézkedései az őszi csúcsgazdálkodás lebonyolítására

t-kf/z/ra sl e

1979. szeptember 10.

az év végéig a MÁV-nak még 48 millió tonna, a Volán-nak 67 millió tonna árut kell rendeltetési helyére továbbítani - összegezték a két szállítási alágazat vezetői hétfői közös sajtótájékoztatójukon, amelybe - a MÁV vezérigazgatóság diszpécserlefonjának segítségével - bekapcsolódtak a vasutigazgatóságok vezetői, a Volán vállalatok igazgatói és a megyei lapok képviselői is. a tájékoztatón a két legnagyobb fuvarozási vállalat tennivalóit, lehetőségeit tekintették át, s beszámoltak az őszi forgalom sikeréért közösen teendő intézkedésekről.

annak ellenére, hogy a korábbi évek szervező munkájának eredményeként csökkent az első és a második félévi szállítási feladatok közötti különbség, az idén az őszi forgalomban jóval nagyobb igényeket kell kielégíteni, a tavalyival megközelítően azonos fuvarszelvényekkel. a közlekedés e két alágazata a feladatokát csak rendkívüli erőfeszítések árán, célszerű forgalommegosztással, gondosabb szervezéssel, s főleg a fuvarozatók segítő közreműködésével képes teljesíteni.

a vasut szállítanivalója a következő négy hónapban 2 millió tonnával több mint tavaly ilyenkor volt. ehhez mintegy 54 ezer folyamatosan dolgozó kocsi kell. ehhez szükség, emmi azonban nincs. a hiányt különféle szervezési intézkedésekkel, szükség esetén bizonyos korlátozásokkal igyekeznek pótolni. a tömegárufuvarozásban például olyan szerelvényeket állítanak össze, amelyek közvetlenül közlekednek a feladóállomástól a rendeltetési helyre. a túlszűrt rendezőpályaudvarokat mentesítik a forgalom hullámváltozásaitól. vontatójárműveket csoportosították át a teherforgalomhoz, s több vonatot közlekedtetnek éjszaka. óhatatlan az árufeladás napi kontingentálása, a fuvarfeladatok rangsorolása, amelyekkel mindenkor a kapacitások és az átbojtó-képesség maximális kihasználását igyekeznek biztosítani.

/folyt.köv./

18.30/ra

-35-

1929/7

bb.57. / a máv ... folyt./ra

a volán eddig minden igényt ki tudott elégíteni, s a csucsforgalomban is eleget tesz a kívánalmaknak, ha a fuvaroztatók és az árufogadók kihasználják a nap 24 órájában rendelkezésre álló kapacitást. az őszi feladatokra az esedékes műszaki szemlék előrehozásával, az éjszakai és a délutáni javítások bővítésével készültek fel. szállítóképességüket második műszakokkal és a hétvégi fuvarozásokkal igyekeznek bővíteni. a volán a máv igazgatóságokon, a legnagyobb állomásokon áruirányító szolgálatot szervezett. a legnagyobb közúti szállítási szervezet különös gondot fordít a mezőgazdaság megnövekedett igényeinek kielégítésére, hiszen a szokásos napi 400-500 kocsival szemben 2500-3000 teherautóra van szüksége a fontos ágazatnak. kiemelten kezelik a cukorrépa, a zöldséggyümölcs, s az alma fuvarozását. ehhez például szabolcsba több száz kocsit irányítottak át más megyékből. előírták a vállalatoknak a többletfeladatokat - ugyanígy az esetleges felesleges kapacitások - bejelentését, így a tröszt szintjén az erők megyék közötti átcsoportosításával igyekeznek kielégíteni az igényeket, s csak amennyiben erre nincs mód, akkor veszik igénybe a megyei szállítási bizottságok segítségét.

ismeretes, hogy egyes áruk rövid távu fuvarozását szeptember 1-től a vasutról közútra terelték. a volánnál - amelyre az ezzel járó feladat egy része hárul - még alig érezhető az intézkedés hatása, a vállalatok nem is nagyon ismerik még teendőiket. miután a rendelkezésben van olyan kitétel, hogy a máv vezérigazgatója felmentést adhat, sok fuvaroztató igényli is ezt, közben azonban a szállításra váró áru torlódik. a tájékoztatás szerint az ugynevezett melegüzemek kaptak mentesítést a kötelező közúti fuvarozás alól. a cukorrépa és a répaszelet fuvarozásának 60 kilométeres körzetben való közúti szállítására vonatkozó korlátozást is felülvizsgálták, s a lehetőségeket figyelembe véve több üzem ugyancsak felmentést kapott a kötelezettség alól; hat cukorgyár mintegy 70 ezer tonna répát, s onnan több mint 50 ezer tonna répaszeletet azonban változatlanul közúton, tartanak,.

a két közlekedési alágazat a szállítóeszközök és szerűbb felhasználása érdekében a legcélszerűbb fuvarozási megválasztását, az árufeladás egyenletességét kéri a fuvaroztatóktól.
/mti/

-. -

18.45/ra

-36-

1825
07

bb.58. időjárásjelentés

z/ra e

1979. szeptember 10.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

változékonyabb idő.

a várható időjárás keddig estig:

délen és keleten megnövekszik, nyugaton ugyanakkor fokozatosan csökken a felhőzet. többfelé várható eső, zápor, helyenként zivatar. az északnyugati, északi szél a dunántúlon megélénkül, erős széllelkések is előfordulhatnak. a hőmérséklet holnap kora délután 19-24 fok között alakul./mti/

-. -

bb.59. hazaérkezett olaszországból az állami hangversenyzenekar és a debreceni kodály kórus

be/ra e

1979. szeptember 10.

hétfőn hazaérkezett olaszországi vendégszerepléséről az állami hangversenyzenekar és a debreceni kodály kórus. a két együttes az unita fesztiválon szerepelt milánóban, bolognában, modénában, valamint torinóban, a „szeptemberi muzsika,, elnevezésű hangversenysorozatban állt dobogóra. a magyar együttes nono olasz zeneszerző oratórikus művét milánóban ősbemutatóként szólaltatta meg. ezenkívül lendvay kamilló, schönberg, kodály, liszt és beethoven művek hangzottak el. vezényelt oberfrank géza, karigazgató gulyás györgy kiváló kiváló művész./mti/

-. -

bb.60. az egészségügyi minisztérium tájékoztatója /ujabb településeken nem jelentkezett a dunántúli vérhasjárvány/

bzs/ra dg e

1979. szeptember 10.

veszprém megye egyes településein - tapolcán, uzsabányán, devecseren, zalahalápon, veszprémben - valamint a zala megyei hévízen néhány gyermekkollektívában a múlt hét közepén kialakult járvány terjedésének az útjára az utóbbi két napon jelentősen csökkent. a járvány során eddig veszprém megyében 654-en, zala megyében 40-en, betegedtek meg. közülük veszprém megyében 135 beteget, zala megyében hármat ápolnak kórházban. a kórházba utalások egy része nem a betegség súlyossága, hanem a járványügyi indokok miatt vált szükségessé. az eddigi vizsgálatok szerint a fertőzés étel útján terjedt. az étel fertőződését azonos helyen gyártott, fertőzött alapanyagok felhasználása okozta. bár a vizsgálatok még nem fejeződtek be, a fertőzés szempontjából gyanúsított alapanyagok gyártását az illetékes közegészségügyi-járványügyi szervek leállították. a járvány leküzdésére minden szükséges intézkedés megtörtént.

x x x

/folyt.köv./
19.00/ra

-37-

1000

bb.60. / az egészségügyi ... folyt./ra

az mti veszprém megyei tudósítójának kérdésére komáromi józsef, a veszprém megyei köjál igazgatója elmondotta: példamutató az egészségügyi szervek együttműködése, biztosított a gyógyszer-ellátás, a kórházakban és az otthon ápolt betegek állapota lényegesen javult. számos intézkedést hoztak a járvány megfékezésére. a köjál fertőtlenítési csoportja, valamint a területi közegészségügyi szolgálat csoportjai folyamatosan fertőtlenítik az érintett konyhákat, élelmiszer előállító helyeket, iskolákat, valamint a betegek környezetét, ahol erre szükség van. tapolcán - ahol a többi településhez képest sokan betegedtek meg - az általános iskolákban várhatóan szeptember 13-ig szünetel a tanítás.

a veszprém megyei köjál-nál rendkívüli ügyelet van, folynak a vizsgálatok és telexen, telefonon tájékoztatják a gyógykezelő orvosokat a kapott eredményekről./mti/

-. -

bb.61. magyar párt-és kormányküldöttség utazott etiópiába

bzs/ra dg e 1979. szeptember 10.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, közlekedés-és postaügyi miniszter vezetésével hétfőn magyar párt-és kormányküldöttség utazott addisz-abebába, az etióp forradalom ötödik évfordulójának ünnepségeire./mti/

-. -

bb.62. elhunyt rédei gyula

z/ra dg 1979. szeptember 10.

rédei gyula nyugalmazott rendőrőrnagy, a munkás-paraszt hatalomért emlékérem tulajdonosa, a magyar partizán szövetség tagja hosszantartó súlyos betegség után életének 58. évében elhunyt. temetése - katonai tiszteletadással - 1979. szeptember 13-án 14 órakor lesz a rákospalotai temetőben./mti/

-. -

19:05/ra

-38-

20²² 07

bb.63. schultheisz emil egészségügyi miniszter

z/dg/ra e 1979. szeptember 10.

meghívására hétfőn budapestre érkezett dr.nail ahmed al-na-geeb, a kuvaiti állam egészségügyi államtitkára./mti/

-. -

bb.64. belorusz békeküldöttség látogatása az országos béketanácsnál

bzs-ra e 1979. szeptember 10.

a hazánkban tartózkodó belorusz béke aktivisták hétfőn látogatást tettek az országos béketanácsnál. a küldöttséget dr.kovács béla az országos béketanács főtitkára köszöntötte, és tájékoztatta a magyar békemozgalom tevékenységéről és feladatairól. viszonzásul a szovjet küldöttség vezetője marat jegorov ismertette a belorusz békemozgalom helyzetét és legfontosabb feladatait./mti/

-. -

bb.65. felhasználható: 20.10 órától!

a „térmetzés,, diszbemutatója

t-jok/ra pr e 1979. szeptember 10.

hétfő a puskin filmszínházban diszelozádon mutatták be a mafilm balázs béla filmstúdió legújabb alkotását, a „térmetzés,,-t. a fábrý péter rendezésében készült film egy emberi élet és egy szociológiai interjú lehetséges találkozásait igyekszik megjeleníteni. a film operátora peterffy andrás, a forgatókönyvet a rendező és nemes istván írta, zenéjét selmeczi györgy szerezte. a főbb szerepeket székely béla, gaál erzsébet, fazekas istván, horváth péter és fodor tamás alakítja.

/mti/

-. -

19.20/ra

-39-

20²² 07

bb.66. országos bemutató a szolnoki színházban

t-mir/gg/ra pr e

1979. szeptember 10.

bemutatásra kész jurij trifonov: a csere című színműve a szolnoki szigligeti színházban - tájékoztatta a sajtó képviselőit kerényi imre igazgató hétfőn a fészek klubban. elmondta: jurij petrovics ljubimov, a moszkvai taganka színház világhírű művészeti vezetője állította színpadra a magyarországon is ismert szovjet szerző kisregényének színpadi változatát. augusztus 21-től intenzív munkával formálódott a produkció, szeptember 14-i bemutatója az évad - az ország színházművészetének - kiemelkedő eseménye lesz.

ebben az évadban is - akárcsak az előzőben - nyolc bemutatót tartanak, eggyel többet, mint azelőtt. szolnokon is meg-elevenedik a la mancha lovagja, wassermann-leight-darion musicaljét először október 5-én láthatja a közönség. a következő premieren horváth-novák-béres szerzők gyermek-dramapályázaton díjat nyert darabja, a kamarambó, a senki fia kerül színre. alfred jarry: a láncra vert übű című rémbohózatát, pál istván rendezésében, decemberben színelőadását megoperetté is műsorra tűztek: szilveszterre „időzítették”, ábrahám pál: bál a savoyban című művét. e darab előadásának közönségét - akárcsak tavaly - vendégül látják majd az év bucsuztatására. csurka istván deficitjét a szolnoki társulat is bemutatja, a vicszínházi premier után, s korszerű megfogalmazásban tolmácsolják hasek svejkjét. utolsó bemutatóként - előreláthatóan áprilisban - legenda az emberfiáról című passiójáték kap helyet színpadukon. az eddigi gyakorlattól eltérően - éppen azért, mert e városi színházban nincs repertoár - a jó darabokat igyekeznek minél hosszabb ideig műsoron tartani.

kísérletező színházunk további bizonyítására szobaszínházat nyitnak. az új gazdasági épületben rendelkezésükre bocsátott próbateremben kialakítanak egy stúdiószínpadot, ahol az új kifejezési formákkal kísérletezhetnek. a szobaszínházban szeptember 29-én első előadásként bekezdett: a játszma vége című színművét adják elő. két egyfelvonásos komédiát: schwajda györgy csodáját és verebes istván üzenetét egy estén mutatják be. sokszereplős, hosszú darabot is játszanak majd „szobahangon”, ez csehov platonov szerelmei című drámája lesz.

/folyt.köv./

20.15/ra

-40-

21.07

bb.66. / országos ... folyt./ra

az igazgató elmondta: a színház csaknem ugyanannyi taggal gyarapodott, mint amennyi eltávozott körükből az utóbbi évad óta, a mintegy 20 új tag között üdvözölték az évadnyitó társulati ülésen többek közt antal anettát - pécsről, basilides barnát - debrecenből, egri katalint - a nemzeti színházból, győri franciskát - a madách színházból. vendégként játszanak majd szolnokon más színházak tagjai, mint például garas dezső, kishonti ildikó, hollai kálmán, huszár lászló, végvári tamás. /mti/

.-

bb.67. ismét zavartalan a nagykörut forgalma

i-ob/z/ra e

1979. szeptember 10.

hétfő délutántól kezdve ismét zavartalan a forgalom a nagyköruton. a szombati esőtörés következtében felbontott utburkolatot a közterület-fenntartó vállalat szakemberéi lebetonozták, és aszfaltozását is befejezték. a kora délutáni óráktól a járművek ismét az ut teljes szélességében közlekedhetnek. /mti/

.-

bb.68. a belföldi főszerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 órától zárásig:

ra e

1979. szeptember 10.

23. országos tanácskozás
24. kongói küldöttség
25. értekezlet
26. inpterparlamentáris unió
27. tanévnyitók
28. elhunyt kovács imréné
29. aratják a rizst
30. előszüret
31. belkereskedelmi küldöttség

/folyt.köv./

21.10/ra

-41-

21.07

bb.68. / a belföldi ... folyt./ra

32. üzemszervezési tanácskozás
33. képmagnóval a biztonságért
34. óvodák 420 apróságnak
35. gazdasági tárgyalások
36. sajtótájékoztató
37. kitüntetés
38. izraeli küldöttség budapesten
39. új körzeti óvoda
40. novosi műszerek
41. műszaki hónap
42. ipanjogvédelmi tanácskozás
43. sajtótájékoztató
44. tot-küldöttség
45. élővizeink védelmében
46. ünnepi ülés
47. nagy lászló grafikák
48. kiállítás
49. építőtábori mérleg
50. évadnyitó társulati ülés
51. könnyűipari küldöttség
52. szövetkezeti napok
53. szolidaritási nap
54. bányagépezés tanácskozás
55. szolnoki kodály kórus
56. gazdasági küldöttség
57. őszi csucsforgalom
58. időjárásjelentés
59. állami hangversenyzenekar
60. az egészségügyi minisztérium tájékoztatója
61. magyar párt-és kormányküldöttség
62. elhunyt rédei gyula
63. kuvaiti államtitkár hazánkban
64. békeküldöttség hazánkban
65. díszbemutató
66. országos bemutató
67. ismét zavartalan a nagykerut forgalma
68. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: pástör jános
szerkesztette: dosztányi imre, henczi erzsébet
21.15/ra

-42-

21.15/ra

figyelem belpolitikai adásunkat bontom!!!!!!!!!!!!

~~~~~

jáuk 69. hazaérkezett tuniszból nagy gábor

dg/rj

1979. szeptember 10.

hétfőn hazaérkezett tuniszból nagy gábor, az mszmp kb kül-  
ügyi osztályának helyettes vezetője, aki résztvett a szocia-  
lista desztur párt szeptember 5-8. között megtartott x. kong-  
resszusán. nagy gábor találkozott és megbeszélést folytatott  
zedi zghallai, a kb tagjával, ifjusági és sportminiszterrel.

/mti/

-.-

- v é g e -

22.00 rj

-43 -